

# NÓGRÁDI LAPOK

## és HONTI HIRADÓ.

### Politikai, társadalmi s közgazdászati hetilap.

**Előfizetési feltételek:**  
 Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évesgyedre 1 frt 60 kr.  
 Egy hónapra 15 krajczár.  
 Előfizetési hely: a kiadóhivataltól lehet B.-Gyarmaton.

**Hirdetési díjak:**  
 Öt hasznos példány 5 kr. Bélyeg minden beiktatásnál 30 kr.  
 Nyitólír garancia 20 kr. — Magyobb és többbetűs hirdetések  
 jutányosabban eszközölhetők.

A lap melléklet részére a a nyitólírra vonatkozó minden  
 kérelmeket a szerkesztőség küldendő.  
 Kiadványi pénzek rendelkezés alá kerültek a kiadóhivataltól.

#### Előfizetési felhívás

### „Nógrádi Lapok“

1881-ik évfolyamára.

#### Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 frt.  
 Fél évre 3 frt.  
 Évesgyedre 1 frt 60 kr.  
 Egy hónapra 15 krajczár.

Az előfizetési pénzek egyedül a kiadóhoz est  
 menve, — legcélszerűbben postautólevéllyel —  
 a nyomtatandó példányok s pontos esztergályos tekla-  
 tetékből, minél több beküldendő.

**Kök László,** Horváth Danó,  
 kiadó s tulajdonos. főszerk.

#### Utóhang

Nógrádmegyei tanítói egyesületnek az évi közgyűlése.

Nógrádmegyei tanítói egyesületnek f. hó 4-én Sasirakon megtartott az idei közgyűlése alkalmával a jelen volt tanügybarátok örömmel tapasztalhatták azon dicsegetes buzgalmat, melyet a megjelent tanítói urak a tanügy előmozdítása és fejlesztése érdekében tanusítottak. A tanácskozás egész menetéből és az egyesek által elmondott érvelésekből kitűnt, hogy itt egy oly testület áll előttünk, melynek nem csak szándéka, de képessége is van a tanügy terén mind azt keresztül vinni, amit nagy emléktű Edvics József bölcs azollama megalkotott, s a mit újabb törvényeink a népszerűség érdekében a jövőre nézve ezáltal kiűzték. Egy oly testületet volt alkalmunk együtt látni, mely maga is nagy részben már az újabb kor szellemében és a legújabb tanügyi rendszer mellett nyervén kiképezését, megyénk nyugodtan és ama biztos reménnyel nézhet a jövő elé, hogy népszerűségünk nem sokára elérendi azon rég óhajtott fokot, mely a mai kor igényeinek teljes mértékben megfelel.

De nem szándékom, sőt hiyavta sem érzem magamat megyénk tanítói testülete vagy az eddig elért eredmények felett bírálatot mondani, a vagy a még észlelhető hiányokat felszögezni, én csak a tapasztalt ügybuzgalom és intelligens műveltség, valamint ebből kifolyólag az eddig elért és a jövőben reménylhető siker feletti elismerésnek akartam méltó kifejezést adni, egyebekben a lefolyt tanítói gyűlést csak alkalmul használok arra, hogy mint magyar és hazafi néhátyesztől emelhessek megyénk derék tanítóit, mit ugyan a közgyűlés alkalmával pohárkiszármás alkjában is elmondhattam volna, de nem tettem azért, mert óhajtottam, hogy azavaim ne csak a jelen volt, hanem a távol lévő tanítói urakhoz is eljussanak.

Magyarország nagy eseménynek néz előbe. A magyar nemzet rövid idő múlva a honfoglalás ezredik évfordulóját készül megünnepelni. Nincs talán magyar, kinek azive bevesebben nem dobogna, kinek honzerelmét lángra nem gyulasztaná a visszapillantás az ezer éves dicső múlttra? Az őseink drága vérdíjért szerzett kedves hazá „annyi balzerencze közt a oly sok viaszály után“ ezer év múlva is fennáll, és mi kik ezen ezredik évet megéljük, büszkén mutathatunk a történeti lapjaira, melyeken dicső elődeink hősi éreneyei feljegyezve vannak. Ezer év alatt hazánk sok hanyattatásnak volt kitéve; majd hatalmas és nagy gazdag és virágzó volt, majd ismét rabigába döntetvén már enyészetnek indult. De a magyarban még nem halt ki őseink példaszertől vitőzósága és honzerelme, és csak is így volt lehetséges, hogy annyi külellenség és belviszály dúlása mellett most a honalapítás ezredik évét ünnepeleljünk.

Mi ifjabb nemzedék, kik még csak nem-

zetünk utolsó szabadságharczában sem vehettünk részt, az ezer éves múlt dicsőségéből mitsem igényelhetvén, feladatunk és kötelességünk ez úttal csak az lesz, hogy honalapító őseink és mind azon elődeink iránt, kiknek hősi vitézsége honzerelme és bölcsessége hazánk ezer éves fenállását előmozdította, kegyeletünk és hálánk adóját minél ünnepélyesebben kifejezhessek. Igen, a mi kötelességünk a múltra nézve egyedül a kegyelet és hála, de nem a jövőre. A jövőre nézve a mi kötelességünk igen nagy. Nemzeti létünk második ezredét mi kezdjük meg, nekünk kell tehát az alapot lerakni, mely alap hazánk fenállását újabb ezer esztendőre biztosítja. Nagy és magaslatos feladat ez, de nagy a munka is, mely kiviteléhez megkiváratatik annyival is inkább mert fájdalom a magyar nemzet oly elcsigáztatlan áll minden fajrokon nélkül Európa népei között beékelve, hogy barátok allig ellenséget annál többet találunk, melyek közül egynek másnak nem csak óhajtatás, de tervezett szándéka is nemzeti létünket és hazánk önállóságát megsemmisítenek, ezer éves alkotmányosságunkat romba dönteni.

Őseink hősi csatákban drága vért adtak, rezték e hont, nekünk a tudomány fogyerével kell annak és a magyar nemzetnek további lételetét biztosítani. A néptanító a tudomány első apostola, mert a gyermekeket ő veszi először kezébe, hogy őt az életnek általában előkészítse és a további kiképezetés iránt fogékonyá tegye, nála a tudomány alspját megvesse. És e tekintetben, mint soraim elején kifejtettem Nógrádmegyei tanítói testületét véve nyugodtan lehetünk, mert a legutóbbi közgyűlés megmutatta, hogy e részbeni hivatásának teljes mértékben megfelel és megfelelni fog. De

### A NÓGRÁDI LAPOK TÁRCZAJA.

**Miért oly édes a csók?**  
 Miért oly édes hát a csók?  
 El fejt ed me az okát?  
 Mely mélyebb szívbe szállva az  
 Megédesíti a szívet?

**Eszerint e méterhő méh,**  
 A melybe szivvelől kérés,  
 Híába csóit már a csók,  
 Nem ide az: nice rajta méh.

**Avagy ha ál, de eszököden,**  
 Az ajkól ajka nem róghál,  
 Nem ide az, a csak aney mist.  
 Ha csókvalól egy vés hápi,  
 Yedn.

**A „Dalok könyve“ből.**  
 Sok széd óta állnak  
 Ott fenn a csillagok  
 Egymást nézék — a szemükből  
 Szeretnél bá rugyog.

**A nyelvi, amit beszélnék,**  
 Oly dún, oly bájtoll,  
 De nincs ez a biológus,  
 El bírák írtak.

De én, én megtanultam,  
 S főtudal nem fogom:  
 Szép kedvesnek arca,  
 Volt az én nyelvtanom.  
 László Sándor.

#### Egy levélből a dobosnál barlangról s a straczenai völgyről.

Őrök emléktű lenn előttem a dobosnál barlang, s a bírs straczenai völgy. Fogalmam nem volt a természet oly remekéről, mint e kétt együtt párosulva. Égnek meredező sziklafalak, tetejükön csomótének látású fenyőkkel, lefüggő óriási sziklabolozatok, mintegy az elrajzokódó természetet lebocsátott függönyei, egymást váltva gyönyörködteik a szék völgyben utazót. Szédtűt véslyésgé villsz volt az, a másik oldalon patak rohan, majd elötnök a földszinéről a sziklák között, s messzebb bujik fel ismét a napvilágra. Legszébb részlete a sziklakapu. Egy óriási sziklatömb zárja el az országutat, — emberi kezek e, vagy mint a rege mondja: s Tompa megédeskelt, apró guómok vajták rajta keresztül azt a kedves átjárót, ki tudná megmondani? Ép egy kocsi fér a nyíláson keresztül, — alagút, melyen vésó s emberi munka nyomaira nem akadál.

Este 10 órakor értek a barlanghoz. Egy társaság épen készült bemenni a jégtermekbe, mi is rögtön valak tartottunk.

120 petroleum lámpa fénye tükörözött vissza a jégkristályokról, jég, jég, a merre a szem lát, a merre a kéz tapint. Jégfalak, jégfalak.

Tágas terem, hora először bujat az ember. A meleg jallusban teljesen felöltözködve, karikba fogódva

széled szét a kőzség. A terem közepén jégdomb emelkedik, mint milyenre a szentgyúrtak építik a felvilágban; itt is rárakott tiszteire a bírs természet három kupolát, — kápolna e, vagy három óriás sír, három keresztel, a kápolnák aró különfélekké legye fel. Leginkább megragadta figyelmemet a tiszta 4-5 öblnyi magasból leomló szuhag fodros hullámaival egyszerre megfagyva. Ide fenn a rohanó víz jelképezi a mulandóságot, oda leon a rohanó szuhag is az alilandó jelképe. Ott áll csakadó embelek, tisztán körvonalozott hullámaival, hány század óta a hulló Niagara megfagyva. Áradat, melynek csótt látjuk, ragadni nem lehet hallani. Elhárva különféle képek közik is az ember figyelmét.

A bolozatról lefüggő jégkárpit; szivárgó víz-cseppek vajták ki fedraik, szuszara rajta s rojtokat. Mi szép, mikor mögötte magocsiát gyűrtanak, az erős fény áttör a jégfalon, ezer kristályi mutat, s a szembe gyómant palotát juttatja az ember szívébe vaktó fényvel, ragyogással.

Megragadó a keskeny alagút, a magára felelyelő torony, a sáros orgona.

Éjjelt mutatott órák, midőn először eszantálnak lenn a síkos jégmezőn, s 2 óra volt éjfélt után, midőn kiértünk a ridég. Káprázatos síból, a kedves, szédős meleg nyárba. Fürkölő forrónak tetszett kinn a levegő, el nem tudtak képzelni, hogy lehet elírni a mákat búvárnak tetsző, akkor a máltre nehező forrónak az éji levegőnek.

Soba sem fogom elfelejtani a természet u csodáját, hol egy darab tél becsúszott, s most sem tud felengedni.  
 Beküldte I. F.



azon alaphoz, melyet most nekünk lerakni kell, a tudomány, jelen esetben, a népnevelés csak egyszemélyes, mely által a gyermek könnyebben megéri, a férfi vérével is bizonyítani kősz a hazaszeretést, mert én egyedül csak ezt tartom az az alaphoz, mely hazánk önállóságát nemességét követel ujjabb ezer esztendőre biztosítja.

Derék napozásomai a nemzetnek, magyar néptanító! ezen alap létesítésében az ország-lányrészek önknek jutott, a kiknek alkalma van a hazaszeretést már a gyermeknek szívóbe csopogtatni, és azt a magyar nemzeti köz szellem ápolásán által folytonosan fejleszteni. A nemzeti közszellem ápolására nem kell egyéb, mint a gyermeket bár mi nyelvet beszéljen is az, folytonosan arra figyelmeztetni, hogy mindnyájan, kik a szép országban lakunk, az ősi magyar hazagyermeki vagyunk.

Igy lehet és kell a hazaszeretettel ápolni, mely ha nemzetünkben él, úgy biztos a remény, hogy később mind a honalapítás második eszérében is megfennmaradjon, amikor is kegyelmeink és hálfajok egy részét minket, illetve a mostani magyar néptanítókat illetendik.

Mi előtt soraimat bezárnám, még azon kedves tapasztalásnak adok kifejezést, hogy a lefolyt közgyűlésen még csak olvérva sem hallottam más nyelvet használni, mint magyart, a miből is kell örömmel kivetkeztetnem, hogy Nógrádmegye tanítói testületét nem csak hazánkban, ha nem magyar szellemű emberekkel áll, a kikből olvérbanjuk azt is, hogy a hazaszeretést és magyar közszellem terjesztését céljából a magyarállam közös nyelvet, a nemzetes magyar nyelvet is ápolni és terjeszteni jogják.

- m -

Közgazgatási bizottsági ülés.

(1892. aug. 13-án.)

(Jelen volt: Bazó Pál úr kivételével az összes bizottság.)

Először: Gr. Gyerty Ábrahám főispán úr 5 méltósága, röviden beszélt a bizottsági tagokat, az ülés megkezdéséről.

Az állami jelentés, melyek az abban foglalt fontos tárgyak miatt jövőre küldünk, tudomásul vétetett. A földi jelentés feltérjesztési határozatától Scitovszky János által javasolt azonos módosítással, hogy az ideiglenes a jelenlegiben győzege közpénzterületek jelenlegiek. Ezen osztással hozzájárult a bizottság minden tagja.

A gazdasági jelentés megkezdése körletében Bazó Pál úr kérésére először, ki a Rongyos-féle hágyalán ügyben miniszterrel követelt el, fogyni vizsgálati rendelkezést.

A b-gyarmati kir. törvények megkezdése folytatás pedig Szukolczy Ignác ellen ugyancsak fogyni vizsgálati rendelkezést.

Az erdőügyekkel eladott a földm. ministerium rendelkezés, mely szerint azon a dombok a kitéje, kik a magyar állam területén honossággal nem bírnak, érvénytelen, tudomásul vétetett. Hatvani Dentch Bernát bejelentés, hogy erdőmestri Siles Manó szerződés, a kéri a bizottságot, hogy nevesített akkultatálára határozatot töltsön. Az akkultatál határozatát az utó 10-ka ki-töltés, a megkezdés az erdőmestri a megyei hírlap útján közölendőnek fogant arra is, hogy honosságukat az akkultatál által igazolja.

A kékkel győzegekben egyben az egészségügyi válságok a közgyűlés elő is fog terjesztési a onnan küldött fel a belügyministeriumhoz.

Bazó Pál abelovai lelkes sérgeti az abelovai bíró választási ügy elintézését. Ezen ügy még a múlt közgyűlés által lett elfutva, minthogy azonban a végzés az illető bírói szolgabírói hivatal által kiküldésével nem léte az megfoghatatlanság rendelkezést.

Bemegy Zoltán főlelvi jelentése a nógrádi járás közgyűlésnek begatelt ügyéről. Minthogy ezen ügyek, a jelentés szerint, a nógrádi járás közgyűlésnek végzettenek, a végzés a szolgabírói jelentés a igen kimerítő és pontos, minthogy azon jelentés tudomásul vétetett, a s a közgyűlésnek az alkalmából megfoghatatlanság arra, hogy főlelvi jelentéseiket terjesztse.

Árnyaggy. A jelentés szerint meg. 1-g beérkezett 8647. ügyben, mely a múlt évi 3168 hátrálékát

összesen 12,013. Elintéztetett: 8607; elintézetlen 3506. A múlt havi restancia és szerint 876 számmal apadt.

Ketrári Irén illetékessége ügyében a loconostárvaszék megadott ki illetékessé gyámhatósággal.

Scitovszky János felszólalása folytán az árvaszéki elnök által egyénenként fogant felhívást azonos köztársasági tagok, kik az árvaszék összehívásával lettek megbízva, hogy kiküldetésüknek fogant meg.

Tanügy. A b-gyarmati polgári iskola tanárjelölti kérelmére elnökkel Hanzaly László választott meg. A kalmogáribi tanító választásához elnökkel Pokorny Gusztáv úr az eszei tanító választásához Bazó Pál úr választott meg.

Fisdera Imre azon kérvénye, hogy alya Fiadara Pál által a a-tarjani közgyűlés iskolára ajánlott 65 frtos takarékpénztári könyve kiadását, átadhatatlanság.

A romhányi iskola ügyében hosszabb eszmecsere folyt ki, amennyiben ezen iskola a 262 tanulóhoz képest csupán egy tanítót rendelkezik, mi pedig a tanítvány 39. 8-ával ellenkezik. Ez előtt a közgyűlés hozzájárult a szász róm. kath. iskola fenntartásához, egy idő óta azonban ily kiadás a közgyűlési költségvetés felvétele nem volt. Minthogy a nagyváradi tanácsos el-látására egy leendő kérés, Komjáthy A. tanfelügyelő úr javaslatba hozta, hogy a járási szolgabíró helyettesítését intézkedjék, miniszter a közgyűlés hozzájárulása mellett még egy segédtanítót állomán rendeztesse.

Huszár István úr csupán a feltevést, és sem a közgyűlés véli utasításának arra, hogy a feltevést róm. kath. iskola javára rendeztesse tanítói állás költésébe hozza járóján; annyival inkább, mert tudatva Romhányban a nagybirtokok mind lutheránusok.

Bemegy József csatlója a törvényt és azt mondja, hogy azon törvény, mely a közgyűlések a feltevést iskolákkal hozzájárulást tárgyasa csak megengedő, és nem parancsoló; tehát első sorban a képviselő testület hallgatóndó meg.

Gr. Forgách Antal ez egyben a közgyűlést véli utasítandónak, hogy segédtanítói gondoskodjék. Majd ha ezen utasítás a közgyűlés akaratával nem találkozik, a közgyűlés bizonyára fog keresni orvoslást, de addig minden vitákat elhalasztandó tart.

Harmos Gábor is osztja a szót.

Beniczky Gyula ellenben Huszár István indítványához szót.

Elhatározva lés, hogy a szolgabíró és egyben a képviselő testület meghallgatásával intézkedjék.

Oláh József szolgabíró jelentése a f. földi iskola ingatlan jövedelméről tudomásul vétetett, s orrál a váci szentnek, melynek az a panasz volt, hogy ezen iskola fekvésének jövedelme nem ezen iskola, de más ezültre fordították, értesítéstl rendelgetett. Valamint elfogadott azon javaslat is, hogy a f. földi róm. kath. iskola régi falainak kárpótlására a vicinál alaphoz 6 frt fizetessék ki. Ugyanis Veres József ezen falakat a vicinálra utra hordatta, mivel a rosszat építetést rendéri szempontból le kellett dönteni.

Kállay Bábel tanító kérvénye, hogy 47 frt 50 kr. nyugdíjának felszámolása 4 évi hátráló engedelmek, az adófeltevések kiadatlanság.

B-gyarmat város kérvénye, hogy a polg. iskolához egy latin-francia tanári állomás rendeztesse, pártolólag feltérjeszték; ugyancsak iskola költségvetése is feltérjeszték.

Tanfelügyelő jelentés arról, hogy a b-gyarmati íx. iskolában a 2 havi szándék be nem tartatik. Ezen jelentés folytán Szerény Gábor szolgabíró utasított, hogy a közoktatási miniszter azon rendelkezésnek, mely a szünnapok betartását követeli, érvényt szerezzen.

Steller Antal ügyvezető előadta Veres János sápi lakos ügyét, ki 88 frt 80 kr. örökségi részt az árvaszék által kintalványozással kért. Ezen kérvény mint alaptalan, elutasított.

Szilárdy Ödön kérvénye az állam vasút igazgatósága ellen, elfoglalt terület kártalánlása ügyében hozsán vita után szavazattöbbséggel Pokorny G. és Eggelmayer Adolfinak a helyettesítését kéri vizsgálati végzet kiadatlanság.

Adóügy. Julius havában befolyt összes 36382 frt egyenes adó, 4820 frtal több, mint a múlt év hason havában. Ez évi kivétel adó: 1,058000 frt. Erre befolyt 379,232 frt. Az összes adóhátrálék (előző évekről is) 1,258000 frt.

Az Állami és közgyűlési adók kezelésére tárgyában készített javaslat végzet alközöltés kiadatlanság ki, melynek tagjai Madách Károly elnöklettel alatt Bemegyfy, Hanzaly, Harmos, Steller és Tornayos György.

A számos kérvényi egy elintézés után felolvasatlanság a pénzügyministerium körrendelete, mely az ez évi jó termés folytán az összes adók szigorú beajátását rendel. Mindezt az a kiadatlanság pont, mintha az ez évi termés jó lenne, — téves, — a miniszter erről fel-

írattilag fog értesítetl, a további intézkedés a jövő élekre hagyatik.

A közgyűlés adó a megrébe 32,404 frt szaporodott. Ezek behatolás azon végzet elintéztetett. Borsosgy. Ráblakom 188. Körössom 165 frt. Egyszerűségi jelentés, mely azonos közgyűlési al-lapotokat mutat el, tudomásul vétetett.

A nemzeti jelentés szerint 1892. adatott át a közgyűlésnek, a postai, b-gyarmat tölými, verségi és eszeény-erántól utakon a munkálatok megindítatlanság.

A közgyűlés egyes járásokonként kimutatatlanság, kijelent, hogy a gazdasági és felteki járás nagy hátrálék-van; miért is ezen járások szolgabírói személyes felelősség mellett, így az igazság, hogy a közgyűlést nov. 1-dig dolgoztassák le.

Zsely közgyűlés kérvénye vicinál utja állgatatlanság iránt, haladéktalan intézkedés, a az öt járhatóvá tétele végzet a mértékességek kiadatlanság.

A jövő éle szent, 10-kere határozatlanság. Útás vége d. u. 3 órákor.

Ki a muszkavezető?

Mi alatt fűrdőnek csújtól a megyébe jóval voltam, az alatt a felel, csimben egy csik jellek meg e lapokban, melynek tartalmáról csak jóval későbbben a azt is csak hallomás után értesíttem a nyomtatva azért nem olvashattam mivel az illető szöveg, a mint az a csimben olvasó astatálról lekerült, többé itt helyben meg nem kaphattam.

Különbben ez egyrészt jó; mert a csiknek csakis csújtól és nem egyezemind a kifejezésekben, foglalt hangulatáról értesítés, válassom teljeseen tárgyilagossá lebet.

Hogy e csikre az illető párt miért nem választott, azon csak addig eszálkoltam, mé nem hallottam, hogy ez azért nem történt, mivel e megyei lap egyenesen a szabadság párt lapjára váltották, és nem fogadtatott volna el.

Alaposan ezen ok, vagy csak kifogás? nem találom helyre, kutató; de az egyes mégis olvassak tartom, melyet szerintem semmiféle párt szempontból a győzegekben nem szabad.

En az uttal, mint a megyének 61-év óta való lakosa, választói jogossággal nem bírtam a így pártokos kívül állva; a választás megalkalmának beapát nézője lehettem; fájdalmasan tapasztaltam azonban, hogy a magyarok eszérében a k; a pártgyűlés nem vesztette el régi, nemzetgyűlése határait; sőt; hogy az, még a választások megteremtése után is — szerinte, nem bílesen — kényszerre a tudatlanságait, hogy a győzegek meg nem elégszettek a győzegekkel, de tovább is elcsigázták a gyűlésközös nemességüket télet.

Ha a felel csim alatt megjelent csik csak a loconostárvaszék választói járások pártgyűlést képezzék magam is azó nélkül hagynam azt; minthogy ez azonban hazánk egyik eszérébe piszkálta, lehetetlen hogy arra, hátfék jól felfogott érdekekben ne válasszunk.

Ki a muszkavezető? E csik megírására, véleményem szerint az uttal pletyka megírás indítatlanság, nevezetesen, hogy a választási dalok és ritik közt gr. Forgách Antal ó Excellenciájára alaplatatlanság az lett ráfogva, hogy muszkavezető; a hírlap olvasó világot tudja, hogy az nem igaz. De ha uttal volt e pletyka, uttal pletykával, uttal és dalban, tehát hasonló fogyni kellett volna megfoglalt. Hadd, szivakodnak volna az inasok és doakok magok közt. Nem helyeslehetem, hogy a megírás e lapba hozott, de nem a pártjelölte miatt, a liber, minde választói joggal nem bírtam, semmi különös érdekem sem volt, de magasabb, nemzeti szempontból azért, mert a nemzetiségi kérdés hurcolatlanság, az a nemzetiségi kérdés, a melyet ha laplatatlan kémmel helygatunk, győgyithatlan rákfeneként nemzeti veszélyekre mérgecsdik.

Prónay programja — mint tudom — azt helyezte többi közt kitételebe saját pártjának, hogy a kishonti pontok a elfogadják. E pontoknak — csak is egyike — foglalkozik a nemzetiségi kérdéssel, és sem többet, sem kevesebbet nem mond, minthogy a nemzetiségre vonatkozó törvény érvényesítés mellett tenni fog. De kérdem, hol van ez igaztában a muszkavezető? Hoz csak is annyit mond, ígér és ajánl, a mit egy 13 év előtt hozott és az óta el nem történt törvény foglat magában. Vagy talán kárbuzatos e törvény tartalma? Ha igen — egy történetek el; de felhantogatlanság lovagiasággal, meg nem egyező eljárás az, a törvényt meg nem tartani; 8 év azt merem állítani, hogy épen az ily elbánás az igaz muszkavezető 1849-ben az az beértek kérelme, sem az egy-két mágnás hírogató szava hozza be a muszk-







tattak meg. Le van tehát téve a szomszéd városokban is alapja a jétkönyv működésnek, s az, tekintve az egyelőre alapsabályainak tág körét, a földi s. i. a háborúban megsebesült harcosainak, illetőleg azok hátrahagyott családjaiknak segítésén kívül, a helyi sok más szükséglet és nyomorúság is társulni szok könnyű szerrel nyúlhatni fog. Azért még egyszer legyenek átvizsgálva a hazai közreműködők.

**Nógrádmegyei hivatalos értesítő.**

Földművelés, ipar és kereskedelmiügyi m. kir. miniszter. 10670. szám. Nógrádmegyei közönségének B. Gyarmaton. A megye létesítésének emlékére engedélyezett lotányozási jutalomdíjazás napján a közönség-bizottság elnöke folyó évi szeptember hó 28-án, helytől pedig B. Gyarmat városát írván ki, az erre vonatkozó hirdetményt 400 példányban azon felhívással küldöm a megye közönségének, miszerint ezek közzéadásra által, valamint a szokásos szabályok szerinti eljárást a megye létesítésének emlékére a díjazottak részére, a díjazás napján működő szakszervezetekben pedig magát egy tisztviselője és Állatörvények által képviseltetve Budapest, 1881. július hó 24-én. A hivatalos meghagyásból: Keiz Frigyes s. k. miniszteri tanácsos.

Hirdetmény. Ezenel közhírré tétetik, miszerint a nógrádmegyei létesítésének emlékére engedélyezett lotányozási jutalomdíjazás, a folyó évben B. Gyarmaton szeptember hó 28-án fog megtartatni, mely alkalommal következő államdíjak lesznek kiadva: I. Székességi szakszervezetével bemutatott anyakancsok számára, melyek jól épült, egészen és erőteljes állapotban vannak s jó tenyésztéseikkel kellekkel bírnak. B. Gyarmaton szeptember hó 28-án: Első díj 12 darab magyar arany, második díj 10 darab magyar arany, harmadik díj 8 darab magyar arany, negyedik díj 5 darab magyar arany, ötödik díj 5 darab magyar arany, hatodik díj 4 darab magyar arany, hetedik díj 4 darab magyar arany. II. Három éves kanccsok számára, melyek kitűnő tenyésztésűek: Első díj 10 darab magyar arany, második díj 8 darab magyar arany, harmadik díj 6 darab magyar arany, negyedik díj 5 darab magyar arany, ötödik díj 3 darab magyar arany. Minden tekintetben kitűnő mértékű kanccsokkat a kitűnő díjakból pályázaton kívül is jutalmazhat a díjazott bizottság.

Ezen államdíjakra pályázhat minden nógrádmegyei tenyésztő, ha készségüljáró bizonyítványával igazolja azt: hogy a szakszervezetével bemutatott anyakancsok már a kiállítás előtt sajátja volt, vagy pedig, hogy a kiállított három éves kanccsok egy, az előző időkben birtokában volt anyától származik és általa neveltetett.

A pályázatból csak az angol telisztr lovak vannak kizárva, minden egyéb faj — akár nagyobb, akár kisebb tenyésztő által nevelt is, az aranydíjakra kivétel nélkül pályázhat; ha azonban valamely ménes tulajdonos vagy hármely más díjazott pályázót a nyert aranydíjat a község érdekében a helységben eljőleg pályázattal kívánna bocsátani, vagy kiállításra a díjak szerint fokozatosan osztályozott arany, ezüst- vagy bronz díszlevelet fog nyerni.

A bemutatott lovak megőrzésére, valamint az odaiktelt díjak kiadására is, egy e végre alakult vegyes szakszervezet által azonnal a helységben fog eszközöltetni.

Hogy a díjazott bizottság kellő időben megtudhassa valamennyi pályázó orléttét, köteles minden pályázó a kijelölt nap reggelén a b. gyarmati helyhatóságnál jelentkezni, hol további utasítást nyarand Kelt Budapeston, 1881. évi július hóban.

A földművelés, ipar- és kereskedelmiügyi m. k. minisztertanács.

**HASZONBERLETI HIRDETÉNY.**

Vadkert község mint erkölcsi testület 2234 frt 56 kr. egyenes adó és egyenértékű illeték hátralék fedezésére czéljából a tekintetes megyei közigazgatási bizottságnak 1879. évi 938. számú határozata értelmében, nevezett város tulajdonát képező, a vadkerület 21. számú telekjegyzéknylván A I 2. 4. 6. 7-9. (11-21 és A 1-3 rendszámok alatt bejegyzett ingatlanok folyó augusztus 30-án d. e. 10 órakor Vadkerület városában nyilvános árverés útján következők földtelek mellett két évre haszonbérbe adatni fognak:

1. A haszonbér tárgyba a fenthivatkozott jegyzéknylván bejegyzett ingatlan, mely 120 hold szántó föld és 20 hold rétbeli áll. 2. A haszonbér tartama 1881. év október 1-től 1883. év szeptember 30-ig, vagyis két egymástán következő év. 3. A közlirt ingatlanok jelzett nap a legelőbbet ígérőnek haszonbérbe engedtetnek át. 4. A haszonbéri összeg a bérlet által felvételként előre a b. gyarmati kir. adóhivatalnál befizetendő leszén. 5. A haszonbérlet a haszonbér tárgyát képező ingatlanok után járó állami adót önmái tartozik. 6. A kiállítás ár 800 frt. 7. Az árverésen szándékozók a 800 frt kiállítás ár 10 százaléki bántópontra azaz 80 frtot

az árverés napján lefektetni tartoznak, mely összeg az utolsó részletfizetésbe betudatni fog.

Az alsó-estergályi körjegyzőség alábbi megnevezett községekben vadászati és korcsmáltatási jog, valamint a községi szakszervezetek és rétek 1882. év január 1-től számolandó 3 évre nyilvános árverésen haszonbérbe adatik: Alsó-Estergályban folyó augusztus 28, Felső-Estergályban augusztus 29, Nagy-Limon aug. 24, Szikras-Breődön augusztus 25, Szentpéteren augusztus 30, Szilenczen augusztus 27-én mindenkett d. e. 9 órakor, Zeihlárán pedig aug. 27-én d. e. 8 órakor. A feltételek a községi bíróságnál megtekinthetők.

Felső-Petény község tulajdonát képező 24 hold 185 □ 81 föld és rét, továbbá fél korcsmáltatási jog folyó augusztus hó 29-én d. e. 9 órakor Felső-Petény községében nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Alsó-Petény község tulajdonát képező vadászati jog folyó augusztus 30-án Alsó-Petény községében d. e. 9 órakor haszonbérbe adatik.

Köszeg község tulajdonát képező fél évi bormérési jog egyrészt után következő 3 évre folyó augusztus 31-én d. e. 9 órakor Köszeg községében nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

**Nyiltár.)**

Nyiltárban kérészet.

Nem mulasztatom el Alberty Ferencz váci vakkereskedő úrnak nyilvánosan a folyó hó 17-én B. Gyarmaton tartott árverés alkalmával irányomban tanúsított szakszervezet megkötéséről, mely alkalmával az én rokonom nem átalítottam rá az általam és üzletemből, melyet alig 3 évre nagy költséggel és fáradsággal berendeztem, egész kifizérni.

B. Gyarmat, 1881. évi augusztus 15-én.

Kohn Adolf, vegyes kereskedő.

**Szerkesztői üzenet.**

Bizák Z. J. úrnak. Kérem, hogy a jövő számban közöltesse a szerkesztői üzenetét.

\*) E számban közöltesse a szerkesztői üzenetét.

Feladás szerkesztő: Horváth Danó.

**HIRDETÉSEK.**

**Nevelőintézet**

elemi és gymnasiumi tanulóifjak számára Győrött.

Az intézetbe felvételtnek 6-10 éves elemi és 10-18 éves gymnasiumi tanulóifjak, akik a nevelőintézetben teljes oktatást, szigorú felügyeletet, intézeti beutakó korrepetitortok által tanulmányaikban útmutatást, rendszeres vezetést és gondos ápolást nyernek. tanulmányaikat pedig a győrvárosi elemi, illetőleg a győri kiténő hírszencserendi gymnasiumban nyilvánosan végzik. az idegen nyelvek elsajátítása czéljából beutakó rendszeres német-francia nevelés is van alkalmas. Az intézet elhelyisége Győrváros legkedvezőbb helyisége s egészséges helyen, az iskolákhoz közel fekszik. A lefolyó évben Baranya, Bars, Bihár, Fehér-, Maros-Torda-, Somogy-, Vas-, Veszprém- s Zalamegyéből voltak képviselve a növendékek. A fentebb díjak a lehető legmértékeltetebbek. — Bővebb felvilágosítás és programmal írásbeli tudakozásokra bárkinek készséggel szolgálunk.

**VARGYAS ENDRE,**

Győrött, Győr, Kirdy-utca 4. sz. a.

**Eladó ház Losonczon!**

Losonczon a buzapiacson, gazdákra és kereskedőkre a legelőnyösebb helyen egy tágas, mintegy 500 négyszög 81 belsőregeen jó anyagból épült, nagy földszietű ház, mely közel 8 száztól jövedelmet hoz, raktárak berendezésre igen alkalmas melléképületekkel együtt szabad kézből, legelőnyösebb feltételek mellett eladandó.

Értesítést ad:

**Gellen Endre**

ügyvédi irodája Losonczon.